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Hivatalos
és magánhirdetések 
árszabás szerint.

Többszöri hirdetés­
nél árengedmény

Szerkesztőségés kiadóhivatal:
- IPOLYSÁGON. -

felelős szerkesztő:

HALÁSZ FERENC.
Megjeleli

szombaton reggel.

A háború.
Varsó és Ivangorod után Lomza vára is elesett. — Novogeorgíevszk 
és Kovno várak körülzárása. — Augusztus elseje óta több mint 

60.000 uj fogoly. — Lukovot elfoglaltuk.

E héten is a világtörténelemben pá- | 
ratlan arányú harci sikereink voltak az j 
oroszlengyelországi hadiszintéremVarsó 
és Ivangorod elestél követte e hó 10-én 
Lomza vára, Novogeorgíevszk és Kovno 
vára körül van kerítve, ezek eleste is 
lehet, hogy már napok, avagy talán órák 
kérdése.

Ha augusztus elseje óta a hivatalos 
jelentések zsákmánystatisztikáját össze­
áll i tjük, a foglyok száma meghaladja 
a 60.000-et. Tiz nap alatt ismét oly 
szám, amely az orosz haderő teljes
szét mállását mutatja.

*

Kovno vára a német határral szem­
ben emelkedik és állandó támaszpontja 
volt a Kelet-Poroszország ellen operáló 
orosz erőknek, jelenleg a német csa­
patok ostromolják és az ostrom három 
erőd elfoglalását eredményezte. Kovno 
a Nyenien mellett áll, és nem csupán 
azért nagyfontosságu, mert a német 
birodalom ellen offenzív támpont, ha­
nem azért is, mert Kurland felől védi 
a Narcv - Bobr Nyemen vonal vár­
rendszerét. Védi Grodnót, Osszoviczet, 
Lomzát, Osztrolenkát, Rozant és Pul- 
tuszkot északi támadás ellen. A mint

az események megmutatták, a németek 
támadása Kovno dacára is kimanövri- 
rozta Lomzát, Rozant és Pultuskot. 
Osztrolenka és Osszovicz azonban még 
ideig-óráig ellentálI, mert Kovno még 
az oroszoké. Ha a Nyemen-menti ha­
talmas erősség elesett, akkor Osztro­
lenka és Oszoviecz magától kezünkbe 
kerül. És akkor többé nem tarthatja 
magát a teljesen magára maradt Grodno 
sem. Grodnónál azután elesett végképp 
a varsó-szentpétervári vasútvonal.Kovno 
vasútvonal. Kovno eleste még azért is 
nagyjelentőségű lesz, mert kiinduló 
pontja a Nycmen-Diina közének leg­
fontosabb pontja Dünaburg elleni had­
műveleteknek. Emlékezhetünk még az 
események rohamos haladása közben 
is arra, hogy egy hét előtt az orosz 
hadvezetcség még sikeres átcsoporto­
sításról gondolkozott, a melynek se­
gélyével felveheti a döntő küzdelmet 
saját szélső jobbszárnyán, a Nyemen 
és Duna között, Vilnára és Dünaburgra 
támaszkodva. Hol van ma már, egy 
hét múltán ez a lehetőség? A németek 
Riga és Kovno ellen sikerrel operálnak, 
a Narev—Bobr—Nyemen vonal vár­
rendszerének teljes bukasa küszöbön

áll Kovno várható elestével, és akkor 
a Nyemen - Düna közét, Viínát és Dű­
li ab urgot is kénytelen lesz kiüríteni az 
orosz hadvezetés, a mely az utolsó 
időben hallatlan rekordot ért el a ki­
ürítés tehnikájában.

Úgy látszik, az oroszok teljesen ér­
zik a Lomzától délre eső vidék e leg­
nagyobb utcsomójának stratégiai hi­
vatását és az Osztrov—Uchrusk vona­
lon a Bug és a Tiszmenicza között 
igen erősen megvetették lábukat. Ez 
már nem egyéb, mint a pétervári va­
sútvonal végső védelme. Osztrovot a 
végsőkig igyekeznek majd tartani, hogy 
a Bug és Narev között rekedt orosz 
seregtestek fővisszavonulási lehetőségét 
tartsák. Ám Grodno bukása után, a 
mi pedig be fog következni a Narev— 
Bobr Nyenien vonal összes várainak 
bukása után, — Osztrov fontossága és 
hatása a varsó - pétervári vonalra meg­
szűnik. Mindezeket a hadműveleteket 
azonban Kovno ostroma tetőzi be, mert 
a Nyemen-menti vár a németek kezén 
teljes összeroppanása annak a maradék 
ellenállásnak is, a mi még a centrum 
egyes pontjain, Grodno és Osztrov 
körül, Osszoviecznél és Osztrolenkánál 
mutatkozik.

Ezalatt a Vieprzen átkelt magyar­
osztrák csapatok északkeleti irányban 
folytatják a Bug középfolyása felé hát­
ráló ellenség üldözését. A kontaktus 

i a czentrumban operáló szövetséges 
i csoportok előhaladása között bánutla-

Kóborlás a harcmezőkön.
Irta Vértes J6*sef 

11.

(Przemysl.)

Rendes gyorsvonat M.-Laborc és Przemysl 
között négy óra alatt tette meg az utat; most 
meg az indulás éjfélre volt kiírva és délután 
két óra felé érkeztünk Przemyslbe — éhezve, 
szomjazva. Az állomások végesvégig leéglek, 
vendéglő nincs, s a deszkapados II. osztá­
lyon a perzselő melegben, ha eltikkad az 
ember, innivalót nem kap; a kutakból a jár­
ványok miatt tilos inni; a forralt víz hordó­
jából langyos viz csorog s ez is hamar el­
fogy, úgy hogy a vízhiány a legnagyabb baj 
Przemysl ben. Sört csak egy egy vendéglőben 
mérnek fölváltva; szódavíz nincs, a magyar, 
hamisított, komisz borokat négy-öt koroná­
val mérik, valami Tátra nevű ásványvizet 
meg 1 korona 50 fillérért.

Mezőlahorctol a kép nem oly szánalmas, 
mint magyar földön; rutén templomnak, ru­
tén parókiának nem esett bántódása ; fűrész­
telepek jórészt elpusztultak, a zsidók házait 
pedig mind földig lerombolták. Egy orosz

fogolytól meg is kérdeztem Sztropkón, miről 
ismerik meg a zsidók házait.

— Kérem alássan, — feleli — arról, hogy 
a zsidóknak nagy ablakuk van s mint porta- 
ajtófélfája, sárgarézben ott fityeg a keresz­
tényekre szórt átok!

Mosolyogtam. Tudnivaló, hogy az a sár­
garézbe foglalt átok voltaképpen egy szép, 
ájtatos zsolozsmaszei ii imádság.

A Przemyslbe vezető utón persze mindenki 
a várakat lesi. s csalódottan ér be minden 
utas az állomásra, hiába várja a várak, kő­
falak, szédítő bástyaormok, lőréses vár tor­
nyok, vagy Vauban-féle kiszögeléseket nem 
lát az ember. Przemysl modern vár. A her- 
manovicei, pikolicai, seleci, sedeiekai erődök 
és a hires tatárdomb övezik a teljesen sik 
területre épített várost, de ezeket sem az. el­
lenség, sem a kiváncsi szem nem látja.

Lassan partosodó pernyés pázsit, tekerődző 
szederindás fiatal rekeltyések és tarkavirágos 
tisztások tűnnek csak szembe. De közelről 
ezek alatt veszedelem, tűz s halál lappang. 
A muszka megtanulta. Az emelkedő lankás 
előtt rozsé és targalyak : után na a veszedel­
mes aknamező, a pokol garádicsa : mellette 
a félméteres, éles karók, beljebb az éles ru­
dakkal díszített farkasvermek, melyek nyársra

szúrják a hívatlan jövevényt; szomszédul a 
tüskés drótkerítés, végül meg a srapnel-biz­
tos s golyótálló fedezett kilövő helyek, védett 
sáncokkal, fekvőhelyekkel s futóárkokkal, s 
az ördöngős alkotmánynak belsejét a Wer- 
kek teszik, vagyis a kívülről láthatatlan, ki- 
falazott, földalatti kaszárnyák, meg a kaza­
maták a páncélos forgótornyok.

Ott a tatárdomb a Sedicska erőd előtt 
megtanulta az orosz, mit tesz az farkassze­
met nézni a pokol minden veszedelmével, a 
gyehenna minden törteimével.

S bámulatos, P zemysl városa ép maradt. 
Néhány gránát látogatott el csak a városba, 
közvetetlen kárt nem lett, de az ablakokat 
betörte. Az első gránát az uj zsidó templom 
előtt vágott le, megölte menten Kozlovszky 
Antoni tanár leányát s miután a zsinagógát 
is megroszkettette, hát a zsidóbarát muszkák 
szétrombolták a három zsinagóga minden 
ingó jószágát. Egy magyar őrmesterrel, a ki 
haditolmács, megnéztük a pusztítás c fész­
két, s az ősszakáhu, kaltános zsidók sírva 
panaszkodták el :

— Földhöz vágták a mi szent tóránkat!
Az oroszok a maguk számára kímélték a 

várost, hiszen vakmerő reménykedésükben 
már rendes közigazgatást rendeztek be és a.
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tos. A Bug, Narev és Visztula között 
működő orosz seregtestek visszavonu­
lási iránya általában Pétervár fele, a 
Visztula, az alsó Bug és Vieprz között 
operáló orosz hadseregcsoportoke pedig 
a középső Bug, Breszt-Litovszk fele 
mutat És Mackensen támadásig ener­
giája nagyszerű párhuzamot tart Breszt- 
Litovszk'’ felé való előnyomulásában 
Scholz és Gallwitz tábornokok operá­
cióival a pétervári vonal ellen. A két 
főtámadási irány között helyezkedik el, 
mint egy hatalmas seprű, József Fer­
dinand kir. herceg és Woyrsch vezér- 
ezredes két hadserege. Páratlan a ha- 
dimüvészet történetében az, hogy ilyen 
óriási területen mozgó operativ erők 
ilven együttműködést produkálhassa­
nak a nélkül, hogy a világ leghatal­
masabb várrendszere ebben megaka­
dályozhatná őket.

*

Vezérkarunk jelenti e hó 12-én:
Az osztrák és magyar haderők, 

amelyek az ellenséget az alsó Wieprz- 
től északra üldözik, ma elfoglalták 
Lukowot és Radzintól nyugatra átkel­
tek a Bystrzycán.

A Tysmienica és a Bug között szö­
vetségeseink tegnap az oroszokat több 
helyen kivetették állásaikból. Az ellen­
ség ma reggel otthagyta e csatateret 
és visszavonul.

A tengermelléki arcvonalon az el­
múlt éjjel az olaszok nagy vesztesé­
gei mellett viszavertünk egy a dober- 
dói fensik kiugró része ellen intézett 
nagyobb ellenséges támadást és Zngo- 
ránál két előretörést, amelyet napköz­
ben heves tüzérségi előkészítés elő­
zött meg.

A görzi hídfő előtt nyugalom van.
A többi arcvonalon az ágyuharcok 

és a csatározások tovább tartanak.
*

Hindenburg tábornagy hadseregcso­
portja : A Njementől délre Eichhorn

U N T I L APÓK

tábornok hadseregének csapatai vére­
sen visszaverték a Dwina szakaszon 
jelentékeny erőkkel megkísérelt táma­
dást. Az ellenség 700 foglyot hagyott 
kezünkben. Scholtz tábornok hadserege 
elfoglalta a Wizna melletti hídfőt és a 
Narew-től délre az ellenséget a Gaz- 
folyón átszoritoíta. Augusztus 8-ika óta 
ez a hadsereg 4950 oroszt, köztük 11 
tisztet fogott el és 12 géppuskát zsák­
mányolt.

Gallwitz tábornok hadserege roham­
mal elfoglalta Zambrowot és tovább 
délre állandó harcok között Ambrze- 
jowon túl keleti irányban nyomult előre.

Léghajóink egyike bombázta a bie- 
lostoki pályaudvart. Nagyobb robba­
nást észleltünk.

Lipót bajor herceg, tábornagy had­
seregcsoportja : Az ellenséges utóvé­
dekkel vívott folytonos harcok között 
folytatták az üldözést és áthaladtak a 
Muchawka-szakaszon.

Lukowot elfoglalták.
Mackensen tábornagy hadseregének 

csoportja : A szövetségesek több he­
lyen betörték a szívósan védelmezett 
ellenséges állásokba, mire az oioszok 
ma éjjel óta az egész arcvonalon a 
Bug és a Parcew között visszavonu­
lóban vannak.

A II. II. li. közgyűlése.

A H. G. Egyesület e hó 6-án tartotta vá­
lasztmányi ülését, ezt kövntőleg pedig köz­
gyűlését Bolgár János alelnök elnöklete alatt.

A közgyűlés a választmányban megürese­
dett 2 helyre Tóth Ignác és Wertheimei 
Vilmos tagokat választotta meg 1915. év vé­
géig terjedő megbízatással.

A bemutatott és a számvizsgáló bizottság 
által felülvizsgált számadásokat a közgyűlés 
elfogadta és a pénztárosoknak Bolgár István 
és Kinszky Józsefnek a felmentést megadta.

Tárgyalta a választmány a földmivelésügyi 
miniszter rendeletét, a maximális gabona­
árakról, elhatározta, hogy a szeptember 15-ig

megállapított szabad bevásárlás idejének 1 
hónappal való meghosszabbítását fogja ké­
relmezni a kormánytól.

Feliratban fordult a földmivelésügyi mi­
niszterhez, hogy a szántogépek behozatalát 
segítse elő, mert a gazdák a meglevő mun­
kaerővel képtelenek lesznek az őszi vetest es 
szántásokat elvégezni.

Toldy Zsigmond titkár javaslatára felirat­
ban kérelmezni határozta a választmány a 
földmivelésügyi miniszternél, miszerint hasson 
oda, hogy a hiányzó cselédek és munkások 
pótlására a hadvezetőség a gazdáknál az 
eddig megengedett legkisebb létszámú 30 
drb. hadifogoly helyett, kevesebbet, esetleg 
1—2-őt is alkalmazhasson, illetve, ily kissebb 
számú foglyok visszatartása is engedélyez­
tessék, mert a gazdák képtelenek lesznek a 
18, 42- 50 évesek bevonulása után a me­
zőgazdasági munkákat ellátni.

Az indokolatlanul megtagadott ellátási 
pénzeknek, melyeket eddig a hadvezetőség 
szerződésszerűen fizetett, folyósítását és az 
egész országra nézve egyforma magasnak 
való megállapítását szorgalmazni kívánja a 
választmány.

A rokkant katonákat gyámolitó egyesület­
nek 20 koronát küld, egyszersmind felhívja a 
gazdaközönséget arra, hogy ahol lehet eze­
ket alkalmazza a mezőgazdasági munkáknál.

Felhívja a gazdák figyelmét a heremagvak 
termesztésére, mert ilyenek behozatalai a most 
gondolni sem lehet, abból kell szükségle­
tünket fedeznünk a mit termelünk.

augusztus 14

A lövészárok meséiből.

— Hahó, te va[>y az, Tódor ? Tudtál aludni? — 
Megint egész éjjel szólott a muzsikátok!

— Nektek szólod, ne irigyeld.
— Na, azért mi sem maradtunk adósok. Láttam, 

ma reggel is négyet kellett elföldelnetek.
— Hát tőletek meg tán bálba vitték azt a három 

lepedőbe öltözöttet ?
— Oltó, azok közül csak eggyel fogsz találkozni, 

a másik kettő sebesüli.
— De, hamarább találkozol le vele, fogadok.
— Tán abba a hetvenhárom koronába, mi, ami­

vel adósunk maradt a megivott pezsgő árában ked­
ves „hercegetek“ ?

— Ne bánsd szegényt, most ő a másik árok pa­
rancsnoka. Holnap megadja a tartozását: ma rám­
ismert.

— Meg, neked. De az enyimet. hogy adja majd át ?
— Ne félj, a puskáin végi te teszem, biztosítalak, 

elviszi odáig.
- Ha-ha, hiszen a golyóitok is mind az orrunk 

előtt esnek a földre.
De prüszköltök is tölök.

— S a prüszktilcsünktöl ti estek el, mi ? Vagy 
csak azt mutatjátok, hogy nekünk hogy kellene csi­
nálnunk? - Most is egy halottat visznek ott, ugye.

— Azt azért viszik, hogy szállást készítsen neked 1
— Úgy beszélsz, mintha a tiedet elkészítette volna 

. . . Várj csak, van egy placcpatrúnom, azt rád lövöm,
— Ne komédiázz, az enyint éles, ha lösz, én is 

lövök.
’Sz azért leszek csak „vakot" a csőbe, hogy 

egyenlő fegyverekkel harcoljunk.
„Tizedes Szőke, elég a beszédből!“
— Jelentem alássan hadnagy urnák, nem beszélek 

többel.
„Ki volt az odaát ?“
— Együtt szolgáltunk a Ráiházkc.leméi, Bécsben. 

s a tegnapelőtt, hogy az őrmester ur ideadta a kuk­
kerét. ráösmertem a Tódorra. Moszkvából való.

„Na, még elbúcsúzhatsz tőle. Este németek jön­
nek a helyünkbe, többet nem beszélhettek“.

— Hé, Tódor! — — Nem jön válasz.
— Tódor! — — de a következő pillanatban golyó 

süvít a feje fölött. Megkezdték odaát a tüzelést; ti­
zedes ur Szőke sápadtan szól a szomszédjának, hogy

San folyón átvezető két vashidat Kuzmanek 
generális robbantotta fel. Az egyiken gyalog-, 
a másikon vasutforgalom folyik. A vasúti 
hídon német pionírok vezetése mellett, ma­
gyar katonák felügyelete alatt s lengyel se­
gítség mellett muszka foglyok dolgoznak, 
még pedig egy magyar mérnök újfajta ter­
vei szerint hihetetlenül gyorsan

A városi életen nem látszik meg a sok 
veszedelem, erőfeszítés és vérontás. Ósdias 
színezetű, rideg, piszkos, barátságtalan vá­
ros; sok temploma, régisége, iskolája van, 
s az orosz fogságból kikerült püspök vasár­
nap olyan prédikációt vágott ki, hogy be­
illett volna politikai lázitó beszédnek is, — 
a muszkák ellen. A püspök ősz, de férfikora 
teljében levő, izmos ember, nyájas barátsá­
gos arccal, a ki egész nap jár-kel egyszerű 
hintőján, segíteni, cselekedni, jót tenni.

Przemysl soviniszta lengyel város; német 
fölirásnak se hire, se hamva; magyar zász­
lót, jelvényt pénzért sem lehet látni s mi 
tagadás benne, ők csak osztrákot ismernek, 
magyart alig.

Különben a város élénk; a boltok egy 
része még zárva, a másik része jóformán 
üres, alig kapni valamit, s ezt is rettentő 
nagy áron ; mulatságról szó sincsen. A vá- |

ros 9 órakor alszik. Orfeum, mozi, vagy 
muzsikaszó nem mulattatja a sok bajtól nél­
külözéstől elcsigázott népet, még a Teatre 
Polski is bezárta kapuit s palotájában tisz­
tára népjóléttel foglalkoznak.

Megnéztem néhány házat, melyben muszka 
lakott Uram bocsá! Nincs az a kultúrálatlan 
cigánykaraván, nincs az a hazátlan útonálló 
betyárlegény, a ki ilyen piszokban, bűzben, 
szemétben megtudna lakni.

Az életet persze a katonák teszik, s közöt­
tük módfölött sok a német meg a magyar. 
Katonavonat jön-megy, autó-autó után tülköl, 
katonák, munkások, előfogatok, foglyok csa­
pata fölváltva tarkítja az utcát; a templomok 
miséi tele vannak jámbor hívükkel, de egye­
nesen megható dolog azt a sok tisztet, le­
gényt látni, a mint leborul istenéhez — a 
csata előtt.

S építik már a hidakat s tatározzák a há­
zakat, s hozzák a sok árut, minden vissza­
terelődik a régi kerékvágásba, minden vissza­
zökken a régi mesgyébe, mert Przemyslben 
mindenre gondolnak, csak egyre nem, hogy 
ez a gőgös sasfészek még egyszer muszka- 
kézre kerülhetne.
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a muszkák a fülébe akarnak valamit súgni, de nagyon 
félve mondják.

„Hát csak súgja meg kend is nekik, hogy han ■ 
gosabban súgjanak!“

— Akinek én súgok, a’nnem súg vissza, tudom.
„Nem ám, csak a fejét tapogatja meg kendnek.“
- De az az én fejem lesz, nem a kendé I
. . . S hullanak az emberek itt is, ott is.

*

Estére német katonák váltják fel a csapatot. Az 
orosz látja az elvonulást, de nem a helyettesitőket, 
Rohamra jön. szuronnyal, bombákkal . . A néme­
tek sortüze csak a felét kergeti vissza embereiknek. 
A másik fele ottmaradt, hivogatónak. — Újak jön­
nek a helyükbe, és egész éjjel lövik a szemközi 
árkot . . .

*
„Megvirradt, hallgat a fegyvercső . . . Temetnek 

itt is, túl is.
. . . Aztán megint csak a földhányások látszanak ; 

ember csak a föld alatt van.
„Józsi I“ hangzik odaátról.
„Józsi!“ kiáltja egy kiemelkedő fej, „ma megkapod a 

tartozást.“
Német a szó, értik ideál.
„Bújj elő, átfuvom a puskám csövén.“ S emeli a 

puskát
De Józsi helyett német katona feje tűnik elő: 

„„Mit akar ott az a bolond?““
A másik pillanatban szétroncsolt aggyal zuhan 

hátra az orosz vitéz.
Boda 0éla.

\ hétről.
augusztus 13.

Évkezdés a főgimnáziumban.
Az Ipolysági áll. főgimnáziumban augusz­

tus 31-én reggel 8 órakor kezdődnek a ja­
vító, pótló, magán és felvételi vizsgálatok. 
Akik a polgári fiú vagy leány, vagy reáliskola 
1., II., 111. osztályából óhajtanak a következő 
gimnáziumi osztályba lépni: a kijelölt külön­
bözeti tárgyakból vizsgálatot tartoznak tenni, 
melynek dija 20 K. Minden vizsgálathoz el 
kell hozni a megfelelő iskolai bizonyítvá­
nyokat.

A beiratások az 1—-IV. osztályokba szep­
tember /., 2., 3. napjain délelőlt 8—12 óra 
közt a tornateremben történnek. Szeptember 
8. után jelentkezők a pozsonyi tanker, kir. 
főigazgatóságához folyamodhatnak 1 K s 
bélyeggel ellátott kérvényben felvételért. Az 
I. osztályba iratkozók az elemi IV. osztály 
elvégzését igazoló bizonyítványt vagy érlesi 
főkönyvet, ujraoltási és polgári anyakönyvi 
születési bizonyítványt tartoznak felmutatni. 
A többi osztályba iratkozók az előző osztály 
sikeres elvégzését igazoló bizonyítvánnyal je­
lentkeznek. A behatáskor okvetlenül fizetendő 
10 K. beiratási, 2 K. ifjúsági könyvtári, 1 
K. 50 f. értesítő, 1 K. kirándulási; 50 f. tinta, 
és 80 f. bizonyitványbélyegdij, összesen 15 
K. 80 f. a magántanulók ifjúsági könyvtári­
kirándulási- és tintadijat nem fizetnek.

Szegénysorsu tanulók szegénységi bizo­
nyítvánnyal ellátott bélyegtelen kérvényben a 
beiratások alatt kérhetik a tanulókat segítő 
egyesülettől használatra az iskolakönyveket.

A rendes tárgyakon kiviil a III. és IV. 
osztályúak gyorsírás tanulására is jelentkez­
hetnek, melynek dija negyedévi részletekben 
fizetendő évi 20 K.

Az évi tandíj 48 K, mely negyedévenként 
fizetendő. Tandíjmentességért szegénységi bi­
zonyítvánnyal ellátott s a főgimnázium igaz­

gatóságához intézett bélyegtelen kérvénnyel 
szept. 10-ikéig folyamodhatnak azok, kiknek 
előző iskolai bizonyítványában több a jeles 
és jó, mint az elégséges osztályzatuk.

Magántanulókkal leányok is beiratkozhat­
nak s a szemléltető tárgyak óráin való rendes 
megjelenésre a Vallás és Közoktatási Minisz­
tériumtól kérhetnek engedélyt. A magánvizs­
gálatok dija 80 K.

Szept. 4. reggel 8 órakor lesz a Veni 
Sande, utána az osztályrendezés és órarend- 
kihiidetés; szeptember 6 ikán kezdetüket ve­
szik a rendes tanítások.

Figyelmeztetem a szülőket, hogy csakis a 
tanártestület által megállapított könyvjegyzék 
könyvei s a kijelölt alakú, beosztású füzetek 
használhatók; az ezzel ellenkezőket a tanári 
kar visszautasítja. Figyelmeztetem továbbá 
a vidékieket, hogy gyermekeik számára min­
den tekintetben kifogástalan családnál s ház­
nál keressenek elhelyezést, hol a gyermek 
helyes irányú nevelése s tanulhatása bizto­
sítva van.

Barczán Endre
igazgató.

A 43 —50 éves tisztjelöltek.
Hazai Samu báró honvédelmi miniszter, 

a következő körrendeletét bocsátotta ki:
Az 1865—1872-ig illetően 1874-éig szüle­

tett népfelkelői kötelezettek annak idején 
történő behívása alkalmával katonaállományu 
volt tisztek és tisztjelöltek is nagy számban 
be fognak vonulni, akik a már kihirdetett 
határozatok szerint legutoljára viselt rendfo­
kozatukat, a tisztjelöltek a népfölkelő had­
nagyi rendfokozatot fogjuk elnyerni. Abból 
a célból, hogy ezek a volt tisztek (tisztjelöl­
tek) megismerhessék azokat a változásokat, 
me.yek s szabályzatokban és utasításokban 
utolsó katonai szolgálatteljesitésiik óta történ­
tek és hogy a gyalogsági (a magyar hon­
védségnél a lovassági) csapatszolgálatban is 
gyakorlatilag iskoláztassanak, hogy azután 
a népfölkelő-kötelezettek katonai kiképzésé­
nél mint oktatók eredményesen alkalmazha­
tók legyenek, szándékomban áll négy he­
tes külön kiképzőtanfolyamok fölállítása, 
amelyek hallgatását minden fegyver- /csapat) 
nembeli katonai állományú volt tisztnek és 
tisztviselőnek kérésére meglehet engedni. A 
tanfolyamok a közös hadsereg és a magyar 
honvédség számára külön-külön szereztet­
nek ; fölállításuk a jelentkezők száma szerint 
minden katonai parancsnokság (kerület kör­
letében külön-külön vagy pedig ily terület 
részére együttesen fog megtörténni. E tanfo­
lyamok hallgatása a volt tisztek (tisztjelöl­
tök) érdekében áll, mert ezáltal az esetleges 
előléptetésükhöz való alkalmasságot hama­
rább érhetik el. Azokra a tisztekre (tisztjelöl­
tekre) nézve, akik nem a gyalogságtól szár 
maznak, ezek a tanfolyamok még azzal az 
elsőbbséggel is járnak, hogy az illetőket a 
legrövidebb idő alatt megismertetik a gya­
logsági szakaszparancsnok szolgálatával. Ez 
annál fontosabb, mert az összes tiszteket, 
úgy tehát a más fegyvernembeliek legna­
gyobb részét is a gyalogsághoz kell beosz­
tanom.

A kiképző-tanfolyamba való fölvételre, va­
lamint a népfölkelő tisztté való egyidejű ki­
nevezésre és az idő előtt való behívásra vo­
natkozó kérvényt legkésőbb 1915. évi októ­
ber 5-éiga honvédelmi miniszterhez címezve 
a tartózkodási hely szerint illetékes népföl- 
kelő-parancsnoksághoz kell benyújtani. A 
folyamodvány szerkesztésére vonatkozó rész­

BéM!
letek a honvédség Rendeleti Közlönyének 60. 
számában (szabályrendeletek) tétettek közzé. 
A népfölkelőparancsnokságnál beérkező kér­
vény alapján a pályázókat ennek a parancs­
nokságnak rendeletére vagy ott, vagy tartóz­
kodásuk helyéhez legközelebb eső kiegészitő- 
parancsnokságnál honvéd- (katona) orvos 
megvizsgálja, a kérvényeket pedig a honvéd- 
(katona) orvosi bizonyítvány csatolása mel­
lett a honvédelmi miniszterhez határozatho­
zatalra fölterjesztik.

— A főispán Selmecbányán. Ivánka 
István vármegyénk főispánja e hó 10-én 
Selmecbányára utazott, ahol elnökölt a 
testvértörvényhatóság rendes havi közgyű­
lésén E hó 11-én délután érkezett haza 
székhelyére.

— A főegyházmegye köréből. A bíboros her­
cegprímás Márton István drégelypalánki plébánost a 
föesperessé előléptetett Schreiber Aladár esperesple- 
bános helyére a drégelypalánki kerület tanfelügyelő 
esperesévé nevezte ki.

— Egy hős királyi kitüntetése. A ki­
rály az ellenség előtt tanúsított vitéz maga­
tartása elismeréséül Evva Lajos lontói föld- 
birtokos, tartalékos honvédhuszár főhadnagy­
nak a hadiékitményes III. osztályú katonai 
érdemkeresztet adományozta.

— Evang. vallásos összejövetel. E hó 15-én 
délelőtt 11 órakor az Ipolysági evangélikus temp­
lomba vallásos összejövetel lesz, melyen Molnár 
Gyula dr. kir. törvényszéki biró bibliai magyaráza­
tokat tart.

— Egy hős életmentő leány. Szikora 
Rozália, egy alig 16 éves gyerki leány, mint 
jelentettük, junius hó 7-én az Ipolyban három 
már fuldokló, és egymásba görcsösen kapasz­
kodó kisgyermeket, a mély vízből, saját elete 
kockáztatásával kimentett. A kis hős leány 
tavai ugyancsak az Ipolyból kimentett egy 
már fuldokló asszonyt. Kovács Pál plébános 
kezdeményezésére Fodor Vilmos dr. főszol­
gabíró felsőbb elismerésre terjesztette föl vár­
megyénk főispánjához, ki a méltán kiérde­
melt felsőbb elismerést következő megkapó, 
meleg hangú levélben fejezte ki Szikora Ro­
záliának :

Kedves Lányom 1
A te jó plébános urad által arról ér­

tesültem, hogy férfias bátorsággal már 
ismételten életet mentettél. Tavai egy 
asszony, s ez évben, saját életed ve­
szélyeztetésével, három fiú gyermek 
életét.

Jutalmat nem vársz tudom, mert a jó 
cselekedet magában bírja legszebb ju­
talmát, de embertársaid elismerését 
büszkén elfogadhatod, mert megérdem- 
led. A legkisebb élet is nagy kincs a 
nemzetre n zve, kivált most, mikor e 
szörnyű háború annyi sok ezer áldo­
zatot szed sorainkból.

S amikor te igazi emberszeretettől 
tüzelve, a saját életed veszélyeztetésével 
ily kincseket mentettél meg a magyar 
hazának s adtad vissza az életnek, csa­
ládjuknak, a megyének : nemcsak istenes 
dolgot cselekedtél, a mellyért a mennyei 
Atya kegyelmére számíthatsz, de polgár­
társaid becsülését is kiérdemelted.

S én, mint aki felséges királyunk ki­
nevezésével HontVármegye kormányzá­
sára vagyok hivatva, s a bűnt üldözni, 
s az érdemet kitüntetni kötelességem, 
neked leányom, e derék bátor jó cse­
lekedetedért e levelemmel nemcsak em­
berbaráti, de főispán! elismerésem és 
dicséretemnek adok kifejezést. Kérem 
a Mindenhatót, hogy tartson meg téged
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továbbra is hasonló nemes lelkülettel 
magad, családod és embertársaid javára 
és örömére.

Isten veled!
Maradtam irántadvaló igaz jóakarat­

ban.
Ipolyság, 1915. augusztus 4.

Ivánka István.

__ A lisztárak mérséklése. A A áro­
sok Lapja írja, hogy a kormánykörökből 
nyert értesülése szerint a kormány ioglát­
kozni szándékozik az őrlemények árának 
olcsóbbá tételével s már nagyjában el is 
határozta, hogy augusztus hó 21.-től kezdve 
a liszt árát az összes búzaliszt minőségek­
nél métermázsán kint átlag 2 korona 50 
fillérrel a rozslisztnél 1 korona 50 fillérrel 
olcsóbbá fogják tenni.

— A rokkant ügy szervezése Ivánka 
István vármegyénk főispánja a rokkant gyám­
ügynek és ezzel kapcsolatosan a rokkant ká­
lóit ák elhelyezésének, a vármegye területén 
leendő szervezése, valamint a megalakulás, 
a rokkant főgyám megválasztása és rokkant 
gyámok kinevezése ügyében a vármegye kö­
zönségét e hó 14-ik napján d. e. 11 ólakkor, 
a vármegyeház kistermében megtartandó ér­
tekezletre és alakuló gyűlésre hívta meg.

— A bíróságok köréből. A budapesti kir. íté­
lőtábla elnöke Tóth Elemér jogszigorló egri lakost 
a budapesti kir, Ítélőtábla kerületébe díjas joggya­
kornokká kinevezte, s szolgálatléte! végett az Ipoly­
sági kir. törvényszékhez osztotta be.

— Az igazságügy miniszter Fischer |ózsef újvidéki 
kir. jbirósági napidijast az Ipolysági kir. törvényszék­
hez írnokká nevezte ki.

— A munkáspénztár szeretetmunkája
Az Ipolysági kerületi munkásbiztositó pénz­
tár a lapunkkal közölt hivatalos kimutatás 
szerint a körzetéhez tartozó munkaadóktól 
a hadba vonult katonák részére 479 korona 
5(J fillért gyűjtött, mely összegből 09 korona 
értékű téli ruhát vásárolt. 358 korona 90 
fillér készpénzt beküldött a hadsegélyző hi­
vatalnak, mig 21 kor. 60 fillért nyomtatvány 
és egyéb kiadások fedezésére fordított.

— Illatszert az olasz hullák elleti
Nöhring tábornok Görznél az 5-ik hegyi dan­
dár parancsnoka azon kéréssel fordul líont- 
vármegye jótékony közönségéhez, ha van nél­
külözhető olcsó illatszerük, a mely erős illa­
tot áraszt, szánnák rá szegény olasz harcté­
ren küzdő katonáinkra. A rengeteg lenietet- 
len olasz India oly irtózatos romlottá teszi a 
levegőt, hogy nem képesek lélegzetet venni — 
s dacára minden féle dezinficiálásnak sokat 
szenvednek. — Kéretik a mélyen tisztelt ada­
kozó az e célra szánt illatszert — esetleg 
pénz adományt melyből ezen cikk vásároltat­
nék — Kovács Sebestyén Endre ár. kir. ta­
nácsos főorvoshoz küldeni kit a dandárpa­
rancsnok kért fel erre. E célra az eddigi ado­
mányokon felül újabban következő adományok 
folytak be:

Schmidt Arturné 1 K, Lengyel Gyula 5 K, Feld- 
maiin Károlyné egy kis üveg parfüm.

— Volyári iskola JStayy maroson. 
Hirt adtunk róla már lapunkban, hogy 
Bergmann Mihály gyáros és Stencel Ja­
kab községi bi ró felújították a nagy maró 
siak régi kívánságát: a nagy és népes köz­
ségben állítsanak polgári fiúiskolát. Az 
eszme megérett a megvalósításra, a mit 
a vasárnap tartott értekezlet mutatott meg. 
Az érdekelt szülők nagy számban jelentek 
meg és mindjárt első felszólításra harminchat 
növendéket írattak be a szeptemberben 
megnyíló nagymarosi polgári iskolába. Az 
iskola céljaira a nagyközség adott ideig- 
Jenes szállást és Fehér János zebegényi
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származású polgári iskolai tanár vezetése 
alatt fog állani, kinek a tanfelügye oseg 
kilátásba helyezte, hogy a tanév ekelte 
után a nyilvánossági jogot megkapja. Az 
első lépés igazán síkéit jelent és a nagy­
marosiak erősen reménykednek, hogy a 
környékből sok növendéket kap uj iskolá­
juk, sőt a fővárosból is kapnak állandó 
lakókat a polgári révén.

— Jutalmazott tanítók. Somogyi Béla cs. és kir. 
kamarás alispán a vármegye kezelése alatt álló 
Pongrácz Anna féle alapítvány kamataiból Pálfi Ma­
riska korponai m. k. állami elletni iskolai tanítónő­
nek a magyar nyelv sikeres oktatása és Chrien 
Gusztáv béldi evang. isk. tanítónak ugyanezen ered­
ményű működéséért és a hazafias szellem ápolásji 
körüli tevékenységéért 40—40 korona jutalmat ítélt 
oda.

— Az üszög elleni csávázás. A ve­
tési idő közeledtével hovatovább nagyobb 
gondot okoz a gazdáknak az üszög elleni 
csávazás kérdése, annyival is inkább, mert 
az idei búza meglehetősen üszögös, amely 
ellen ha jó pícolással nem védekezhetünk, 
a szemes termények e betegsége jövőre 
nagyon is számottevő kárt okozhat. A 
pácolásra használatos rézgálic azonban oly 
drága s oly kevés áll tulmagas áron is 
rendelkezésre, hogy a gazdák nagy része­
itek nem lesz módjában búzáját rézgáifő­
oldalban csávázni. Segítségül jött azonban 
— mint illetékes megbízható helyről köz­
ük velünk — az Antispora-Vita, melyet a 
nagykanizsai Schwarz és T-mber cég ho­
zott forgalomba s amely úgy a külföldi, 
mint a hazai laboratóriumi és gyakorlati 
kísérletek szerint tökéletes pácolószer, 
amelynek 3 százalékos oldata nemcsak, 
hogy teljesen Kiirtja a tizenkét óra liosz- 
szat pácolt üszögspórákat, de a vetőmag 
csiraképességét sem befolyásolja legcse­
kélyebb mértékben sem. Az üszög elleni 
védekezés kérdése tehát rézgálic nélkül is 
meg van oldva, mert az olcsó Antispora- 
Vita teljesen pótolja a rézgálicot.

— A családos tisztviselők pótléka. 
A hivatalos lap mai száma közli a mi­
nisztérium rendeletét a háromnál több 
gyermekkel bíró állami, vármegyei és ál- 
lamvasuti alkalmazottak családi pótlékot 
helyettesítő rendkívüli segélyéről. A ren­
delet szerint a rendkívüli évi segélynek 
összege alkalmazottaknál, akiknek évi 6UU 
K. családi pótlékra van igényük, minden 
gyermek után évi 200 koronával, azoknál 
az alkalmazottaknál pedig, akiknek évi 300 
K. családi pótlékra van igényük, minden 
gyermek után évi 100 koronával állapit 
tátik meg; az 1912, évi XXXV. törvény­
cikk 2. §-ában említett második csoport 
3—9. pontjai alatt felsorolt alkalmazottak­
nál azonban azzal a korlátozással, hogy 
az az alkalmazott, akinek fizetés termé­
szetével biró illetményei (bére, zsoldja) évi 
600 koronát meg nem haladnak, ezt ti 
a rendkívüli évi segélyt egyáltalán nem 
kaphatja, annál az alkalmazottnál pedig, 
akinek fizetés természetével biró illetmé­
nyei (bére, zsoldja) az évi 600 koronát 
meghaladják, ez a rendkívüli évi segély 
összesen, az említett illetmények évi 600 
koronát meghaladó és felfelé 100 koronára 
ki kerekítendő i észének felénél több nem 
lehet. A rendkívüli évi segély minden te­
kintetben a családi pótlék természetével 
bír. A rendkívüli évi segélyt azok, akik 
már 1915. évi julius hó elsejét megelőző­
leg is családi pótlékra igényt adó alkal­

mazásban állottak, az 1915. évi julius hó 
elsejét megelőzőleg, valamint az 1915. évi 
julius, augusztus és szeptember hónapjai­
ban született gyermekek után, 1915 évi 
julius hó elsejétől kezdve kapják. Az al­
kalmazott részére az 1912: XXXV. tör­
vénycikk 9. §-a alapján egyes családtagok 
után esetleg engedélyeit családi pótlék a 
jelen, rendelet alapján járó rendkívüli évi 
segély betudandó.

_ Halálos baleset. Vasárnap délután Erdősze- 
lestéuy község melletti utón cséplőgépet szállítottak. 
Útközben az egyik hontmegyei hid a snly alatt be­
szakadt, a gépen ülő Réz János lefordult, a kazán és 
fatörmelék közt lába összetörött s belső zuz'dást 
szenvedett. A szerencsétlent beszállították a balassa­
gyarmati kórházba, ahol még az éjjel kiszenvedett.

— Uj ezüstkofonások. Becsből jelen­
tik : Augusztus 15-ikétől kezdve a jegy­
bank uj ezüstkoronásokat fog forgalomba 
hozni. Az uj egykoron ások külső képe 
más lesz mint a régieké és hátlapjukon 
„1914—15.“ felírás lesz egy babérkoszorú 
val övezve. A most forgalomban levő egy- 
koronásokat be fogják vonni. November l~>. 
után már csak az ezüstértékükön váltja he a 
jegybank a régi eg //koronásokat és igy re­
mélhető hogy az a rengeteg sok egykoro­
nás ezüstpénz, melyet a háború folyamán 
kivontak a forgalomból, november 15-ig 
visszakerül a jegybankba.

— Lohr Mária (Krotífusz), a fővá­
ros első és legrégibb csipketisztitó-vegy- 
tisztitó- és ke 1 mefestő-gyárintézete, Buda­
pest, Vili., Baross-utca 85., a szakmájába 
vágó összes megrendeléseket gyorsan és 
jutányosán teljesíti.

— Megszökött orosz munkásfoglyok. A mező- 
gazdasági munkára kirendelt orosz foglyok közül 
Ipolynyék községből Jcxcnko Artcm és Denisov So­
mion —Lcszenyc községből Melnikoff Kirncyej, Po- 
povfszki Nykolaj, Mitrafanoff Nvkolaj és Nikolaj 
Ragyevicz—Apátujfatu községből Buber Ravel, Kiz- 
valenko Boris, Reselnyi Alekse, Kozcf Andrej, Kür­
tőm Irmufej és Subaneff Vasscli orosz foglyok meg­
szöktek. A hatóság elrendelte körözésüket

— Richter tlr. Horgony-Linimentje. Cap- 
sici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain- 
Expellcrt, egy többszörösen bevált házi- 
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, esi pu­
fii j ás (Ischias), derék fájás, stbuél ezersze­
resen bevált. A Horgony Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható, 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földmivusok, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete 
lés előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
get hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor­
gony- Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ címzett gyógyszertárában, Prag, I., 
Elisabethstrasse a. — Naponkénti szét­
küldés.
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Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknél és 
* általában mindenkinél mint legjobb ,

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás sth. eseteiben
Dr. Rickter-féle

Oapsici
compos.Horgony-Liniment.

Horgony-Pain-Expeiler pótléka.
Üvegje K —-80, 140, 2 —,

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz" címzett 

Dr. Richter-íéle gyógyszertárban,
Prága 1, Blisabelhstr. 6.

Naponkénti szétküldés.

IRDÉTÉSEKET
reklámokat
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Haszcmbérbeadási hirdetmény.

A főtisztelendő rozsnyai székes káp­
talan mint vásárjogtulajdonos az Ipoly­
sági országos és heti vásárokon gya­
korolt helypénzszedési jogot az 1916. 
évi január hó 1 -töl az 1920. évi de­
cember 31-ig terjedő öt évre Írásbeli 
zárt versenytárgyalás utján a legelő­
nyösebb ajánlattevőnek haszonbérbe 
adja.

A haszonbérleti föltételek Ipolyságon 
az Ipolysági róni. kath. plébánia hi­
vatalban és Polgár Ignác ur papirke- 
reskedésében megtudhatók.

Írásbeli ajánlatok az ajánlattevő ne­
vének és lakásának megjelölésével el­
látott lepecsételt borítékban f. évi 
szeptember hó 15-ig hozzám (Budapest, 
IV. Koronaherceg-utca 3 sz.) külden­
dők be.

Budapest, 1915. julius hó 15-én

Dr. Okolicsányi László
4-4 ügyvéd.
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Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőmag-
csávázészer

„ANTISPORA-VITA"
Hazai cs kül­
föld i sz k’e- 

kintély. k 
megállapítot­
tak. hogy az 

Antispora- 
Vita az ös­
szes vetőmag 
félék, de első 
sorban az 
üszög által 

hazánkban ál­
landóan fe­

nyegetett bú­
zának csává- 
zására a leg­
megfelelőbb

és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen
Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetővel és használati utasítással 
szolgálnak a vezérelárusitók:

SCHWARZ és TAUBER
11 ny .v licrewli edöli
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j * ppíü^ (Gyártelep és iroda: Vargákért, Délisor 19.)
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íj ( velőgépeit, mely sorba vet és sorba trágyáz, továbbá egyetemes acélekéket, S. V. 
j 1 jegyű 2, 3, 4 tagú boronákat, tárcsás répavágókat, dobrendszerü szecskavágó- 
! ;j 3 5 kát, kukorica-ült tő és morzsolókat.
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ölesó levélpapír!

Nem divatos levélpa­
pírok dobosban 
: fél áron kaphatók :

Neumann Jakab
papirkereskedésében Ipolyságon-
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Benzoline a benzint teljesen pótolja!

Sikerült gyártmányomat annyira tökéletesíteni, hogy nem szüksé­
ges többé:

1. benzinnel vagy aetherrel való befecskendezés,
2. nem szükséges a gyújtófej meleg*lese,
3. nem keli a levegő hozzájárulását megszorítani hanem: 
Benzoline minden rendszerű motorhoz egyöntetűen a moto­

ron minden változás nélkül, kiválóan alkalmas.
líenzoliiie használatánál a motor könnyen indul, 
Benzoline használatban rendkívül olcsó, átlagban 400 gramm

kell óránként egy lóerőre.
Hogy ezt bizonyítsam, a gyáramban következő rendszerű moto­

rokat állítottam fel és tartom az érdeklődők részére állandó üzemben :

1. Climax
2. Lux
f\. Langen & Wolf.
4. Osers & Bauer
5. Daimler 
0. Volke
7. Warchalovsky
8. Benz 
0. Pohl 
10. Mayer

Oly egyéneknek, kik magukat hatósági bizonyítvánnyal mint ko­
moly érdeklődőket igazolni tudják, még pedig községenként legfeljebb 
3 személynek Becsbe való utazás költségeit megtérítem.

A benzolin ára egész vaggonvételnél . .110 korona
„ fél „ . . 115 „

kisebb vételnél....................................................1*45 „
helyt bécsi gyáramból vashordókban szállítva, készpénzfizetés ellenében. 
Utánvétes rendeléseket nem eszközlök.

]VL Blfer, CHícn, X. Krugcretrassc 3.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSÁ jTOJAN IPOLYSÁGON


